

Отзыв
на автореферат
кандидатской диссертации
Ковалени Алеси Валерьевны
«Риторические способы выражения степени качества в русском,
белорусском, английском и турецком языках»

Актуальность темы диссертационного исследования А.В. Ковалени не вызывает сомнений. При всей многочисленности существующих работ, в которых исследуется категория качества, существует ряд еще не рассмотренных исследователями вопросов. В русле современных лингвистических, лингвокультурологических, прагматических тенденций исследований диссертация отвечает потребности современного языкоznания в выявлении не только общих закономерностей, но и специфического в системе способов экспликации категории качества в разноструктурных языках, что позволяет определить национально-культурные приоритеты в организации коммуникации.

Данная работа представляет собой законченный, самостоятельно выполненный труд, дополняющий как теоретические, так и практические сведения по обозначенной проблеме. Теоретическая значимость работы заключается в том, что ее ключевые выводы, положения и результаты могут найти применение в сопоставительных исследованиях на материале других языков и культур, при написании дипломных и магистерских работ, в составлении пособий по теории межкультурной коммуникации.

Автореферат дает представление также о практической ценности результатов диссертационного исследования. Полученные автором результаты могут найти свое применение при преподавании вузовских курсов по стратегиям коммуникативного поведения в общении с представителями русской, белорусской, английской и турецкой культур, а также в рамках занятий по сопоставительной лексикологии.

Особенно ценным в диссертационном исследовании является составление автором словаря с риторическими приемами описания степени качества русского, белорусского, английского и турецкого языков, в каждом разделе которого представлены 4 тематические группы: «Растительный мир», «Животный мир», «Прецедентные имена», «Артефакты».

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе впервые детально рассматривается использование риторических приемов в выражении категории качества. Автором разработана классификация образов, которые используются в риторических способах выражения степени качества. Выявлены закономерности и особенности их использования.

Объемность выборки примеров (проанализировано более 6755 употреблений), применение адекватных методов анализа материала (метод сплошной выборки, количественно-статистический, лексикографический метод, сравнительно-сопоставительный и интерпретационный анализ,

анкетирование), тщательная, корректная, филологически обоснованная интерпретация примеров обеспечивают достоверность выводов, к которым диссертант приходит в своей работе.

Содержание автореферата диссертации указывает на тщательный анализ широкого круга взаимосвязанных лингвистических вопросов, что подтверждается использованием в работе разнообразных методов. Текст автореферата и имеющиеся 20 публикаций по теме исследования свидетельствует о достаточно высокой степени изученности теоретического материала и тщательном анализе языкового материала.

Обоснованность и достоверность выводов, сформулированных в диссертации, определяются согласованностью основополагающих теоретических положений диссертации с полученными результатами.

Автор диссертационной работы А.В. Коваленя заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Заведующий кафедрой общего языкознания

Дагестанского государственного педагогического университета,

доктор филологических наук, профессор  М.И. Магомедов

